Поетизація природи у вірші Джона Кітса «Про коника та цвіркуна»

Мета: познайомити з творчістю і життям Джона Кітса, розвивати навички початкового аналізу поезії, сприяти формуванню  творчих  здібностей  та вміння бачити і відчувати красу природи.
Хід уроку

I. Слово вчителя.

З огляду на тему уроку сьогодні ми зосередимо увагу на таких словах. Вони, до речі, стануть символами уроку.

Природа                вірш                 Дж.Кітс                 «Про коника та цвіркуна».

Природа стане головною героїнею сьогоднішнього уроку. (Музика)

· Які почуття, настрій виникли у вас, коли ви слухали голоси природи? (Отже, природа має велику силу впливати на людську душу)

Вона, природа, не залишила байдужими не тільки композиторів, а й художників, які створили музичні етюди.

Репродукції картин (відтворення)

Клод – Оскар Моне «Липень» (Француз)

Архип Іванович Куїнджі «Грудень» (Україна) .

· Що ви бачите на цих репродукціях?

Отже, важко не погодитися зі словами В.Бєлінського: «Природа – вічний зразок мистецтва.»

Саме ці слова стануть епіграфом до уроку і будуть супроводжувати нас під час розгляду даної теми.

II. 1. Тому зараз ми звернемося до одного з понять літературного мистецтва.

Вірш (лірика, поет)

· До якого роду літератури належить вірш?

· Як називають митців, які пишуть вірші?

· Що таке антонім?

· Який антонім є до слова вірш? (проза)

Проза                                  Вірш

вільна мова                 ритмізована мова

Душею вірша 

Енергією вірша

Основою вірша

Без ритму вірш не може існувати. Отже, ритм – чергування наголошених і ненаголошених складів.
Рима – співзвучність закінчень слів у рядках. Без рими вірш може існувати.

· Що таке синонім?

· Як ви гадаєте, який синонім є до слова вірш? (поезія, словесне мистецтво)
Художні засоби виразності:

· Епітети (прикметники) – художнє означення, що виділяє у зображуваному якусь ознаку рису; виражає ознаку предмета який? яка?


· Уособлення – олюднення предметів чи явищ природи (наділяються людськими почуттями, мовою, думками)
 
Щоб писати чудові вірші, крім цих знань, треба мати ще що? (Талант)
2. Розповідь про Джона Кітса. (Портрет)

Які риси характеру можна визначити за зовнішнім виглядом поета?

Біографія поета.

Словникова робота

стодола – будівля для сіна

стерня – зрізані біля кореня стебла хлібних рослин

сіножать – місце для косіння трави

частоколи – дерев’яний паркан (щільно вбиті в землю кілки)

коник – комаха, яка стрибає

цвіркун – комаха, яка не вміє літати

опівдні – в середині дня (спекотно)

поймає – охоплює

гай – лісовий масив, який складається частіше з одного виду дерев

3. Читання вірша. 

Перечитайте вірш.

· Яка думка утверджується в першому рядку вірша? А в другому? (не оніміє)

· Яке питання хочеться задати після цього твердження? (Чому?)
Будемо відповідати.

· На скільки частин ми можемо поділити вірш? Чому? (Літо і Зима)

· Які рядки допомагають уявити, побачити картини літа? (птахи в гаю, покоси, коник)

· Опівдні, коли все затихає, хто нагадує про життя? (коник)

· Які слова допомагають уявити, побачити картини зими? (мовчання зими, зима заковує поля)

· Хто ж не підкорюються зимі?

· Про що він нагадує? (про спів коника)

· То хто ж тоді взимку нагадує про літо? (цвіркун). Життя йде по колу, не зупиняючись.

Отже, чому поезія землі не вмре ніколи?

· Хто ж є творцями поезії землі у даному вірші? (коник і цвіркун)

· За допомогою ж яких художніх засобів виразності створює поет картину природи?

Знайдемо їх, звернувши увагу на такі слова:
голосок невтомний

танок довгий                         епітети

мовчання крижане
А уособлення: мовчать птахи
                            ведучи танок

                            стомиться

                            зима поля заковує

Так Кітс поетизує природу у вірші. Саме природа стала для Кітса зразком мистецтва.

III. Підсумок уроку.

З чиєю творчістю ми сьогодні познайомитися?

З якими поняттями?

IV. Домашнє завдання.

Виписати строфу вірша і, читаючи виразно, поставити наголос в словах; підкреслити літери, якими закінчуються слова кожного рядка вірша.

Порівняльна робота

Порівняйте переклади поезії Джона Кітса «Про коника і цвіркуна» В. Мисиком  та М. Василенком.

Про коника і цвіркуна

Поезія землі не вмре ніколи. 

Опівдні, як мовчать серед гілок

Пташки в гаю, невтомний голосок

Обнизує покоси й частоколи.

Це  - коник, він посів поля й поздоли,
На стернах довгих ведучи танок;

А стомиться – стихає на часок

У затінку стебла або стодоли.

Поезія землі не оніміє:

Коли зима в мовчання крижане

Усе заковує, цвіркун у хаті

Заводить пісню, що в теплі міцніє,

Нагадуючи всім, хто задрімне,

Спів коника на сіножаті.

(Переклад В. Мисика)

Коник і цвіркун

Поезія в житті відвік із нами.

Коли спекота втомлює пташок

І змушує ховатись в холодок,

Де живоплоти тягнуться рядами,

Цвіркоче коник пісню до нестями

У трав’янім покосі, що промок;

І доти свій не стише голосок,

Допоки не насититься піснями.

Не помира поезія землі:

 Коли надвечір зимною порою

Заклякне всюди простір мовчазний,

Цвірчить цвіркун за пічкою в теплі.

Тоді спливає спогад: під горою

В траві співає коник польовий.

(Переклад М. Василенка)

·  Який з перекладів вам більше припав до душі, здався кращим, точнішим?
ритм





пухнаста





м’яка





ніжна





тепла





Хмаринка





біла





яскравість


емоційність


виразність





Звичайний  прикметник, вказує на ознаку, яка відрізняє конкретну хмаринку від іншої і не викликає особливих почуттів





хмаринка





сміється





сумує





плаче








